

II.

ИЗВЛЕЧЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

14-го февраля № 44.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) При назначеніи на высшія военно-медицинскія должности, какъ-то: корпусныхъ штабъ-докторовъ, дивизіонныхъ докторовъ, главныхъ докторовъ госпиталей и ихъ помощниковъ, руководствоваться не старшинствомъ по службѣ, но преимущественно учеными достоинствами и, на семь основаніи, принять за непремѣнное правило, чтобы опредѣляемые на означенныя должности врачи имѣли высшую ученую степень: доктора медицины или доктора медицины и хирургіи и извѣстны были какъ по ихъ глубокимъ теоретическимъ и практическимъ познаніямъ во врачебной наукѣ, такъ и по способности и опытности въ администрації.

2) Для доставленія военнымъ врачамъ всѣхъ по возможности средствъ и пособій къ достижению высшаго ученаго образованія: а) Предоставить Медицинскому департаменту Военнаго Министерства, согласно съ Высочайшимъ повелѣніемъ, послѣдовавшимъ въ 1847 году, избирать, изъ числа полковыхъ и госпитальныхъ врачей, способнѣйшихъ и посыпать ихъ въ ближайшіе къ мѣсту ихъ служенія университеты и въ Императорскую С.-Петербургскую медико-хирургическую академію, для усовершенствованія, подъ руководствомъ клиническихъ профессоровъ, въ теоретическихъ и преимущественно практическихъ врачебныхъ познаніяхъ, въ особенности же по нѣкоторымъ специальнymъ медицинскимъ предметамъ. Тѣмъ изъ числа сихъ врачей, у которыхъ замѣчены будутъ особенно примѣчательныя отъ природы дарованія и которые окажутъ притомъ отличнѣйшіе предъ прочими товарища-ми успѣхи въ ученыхъ занятіяхъ и трудахъ, предоставить болѣе обширный кругъ для наблюдений опытовъ. Съ этого цѣлію посыпать ихъ на два года за границу, въ продолженіе коихъ обязать ихъ не только посѣщать извѣстнѣйшіе въ Европѣ клиники и госпитали, но и вполнѣ изучить организацію Европейскихъ армій въ гигієническомъ и врачебномъ отношеніяхъ, по предмету размѣщенія войскъ въ казармахъ и лагеряхъ, продовольствія ихъ, формы одежды и амуниції, рода занятій, вліянія климата и мѣстности на развитіе болѣзней, устройства военныхъ госпиталей и лазаретовъ со всѣми подробностями ихъ администраціи и проч. б) Госпитальная медицинскія библиотеки оставить на прежнемъ положеніи, но корпусная библиотеки, какъ

оказавшіяся несоответствующими цѣли, закрыть и вмѣсто послѣднихъ или учредить медицинскія библіотеки при полковыхъ штабахъ, но не большія, и съ строгою разборчивостію составленныя изъ необходимѣйшихъ классическихъ сочиненій по разнымъ отраслямъ медицины и хирургіи, и лучшихъ periodическихъ изданій: русскихъ и иностраннѣхъ, или изыскать способы доставить каждому врачу, въ какой бы онъ отдаленной мѣстности не находился, возможность имѣть у себя таковыя книги,—и в) Постоянныя военные госпитали высшихъ классовъ, гдѣ встрѣчается наиболѣе случаевъ къ производству наблюдений, изслѣдованій и опытовъ, снабдить всѣми спарядами, инструментами и пособіями, которые признаются для того необходимыми по нынѣшнему состоянію врачебныхъ и естественныхъ наукъ.

3) Для приведенія въ исполненіе всего вынесказанного, отпускать въ вѣдѣніе Медицинскаго департамента Военнаго Министерства ежегодно по 12 т. руб., съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи, на основаніи трехъ-годичнаго опыта, можно было указать настоящую цифру, потребную къ ежегодному отпуску для помянутой пѣли.

20-го февраля, № 45.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ, относительно порядка прохожденія церемоніальнымъ маршемъ, принять къ постоянному руководству:

1) Главнокомандующему, корпусному командиру и дивизіонному начальнику, съ чинами ихъ штабовъ, проходить впереди войскъ, на опредѣленныхъ Уставомъ мѣстахъ (Уст. о Стр. Шх. служ. ч. IV лин. уч. §§ 418 426 и 427, изд. 1848 года), не только когда въ строю находятся ввѣренныя имъ войска въ полномъ своемъ составѣ, но также и въ слѣдующихъ случаяхъ: Главнокомандующему и наличнымъ чинамъ главнаго штаба, — когда въ строю находится болѣе трехъ пѣхотныхъ и одной кавалерійской дивизіи съ принадлежащою имъ артиллеріею. Корпусному командиру и штабу, когда въ строю болѣе одной дивизіи, съ соответствіемъ ей артиллеріею. Дивизіонному начальнику и штабу, — когда въ строю половина подвѣдомственныхъ ему войскъ и болѣе.

2) Когда находящаяся съ строю артиллерія арміи, или корпуса, приказаниемъ проходить церемоніальнымъ маршемъ — не по бригадно, за соответствіемъ дивизіями, — а всей вмѣстѣ, и впереди проходить по вышеизложенному главнокомандующей, или корпусному командиръ, то начальнику артиллерійской арміи, или корпуса, пройдя сперва въ числѣ прочихъ чиновъ штаба, какъ выше сказано, становиться потомъ впереди этой артиллеріи и вмѣстѣ съ нею проходить вторично, имѣя за собою своихъ адьютантовъ, какъ личнаго, такъ и старшихъ, на опредѣленныхъ для адьютантовъ вообще мѣстахъ, и такъ, чтобы отъ линіи адьютантовъ сихъ и до команда той части артиллеріи, которая проходитъ первою, было четыре шага разстоянія. — Тоже самое исполняетъ въ соответствіенныхъ случаяхъ и начальникъ инженеровъ арміи и отдѣльного гвардейскаго корпуса со своими адьютантами, когда находящаяся въ строю подвѣдомственная ему саперная части проходятъ всѣ вмѣстѣ. Но ежели въ строю находится будетъ менѣе половины артиллеріи и саперъ арміи, или отдѣльного гвардейскаго корпуса, тогда начальнику артиллеріи и инженеровъ впереди оныхъ не становиться, хотя бы части эти проходили и всѣ въ совокупности. Равномѣрно не становится впереди артиллеріи и начальникъ артиллерійской дивизіи, когда въ строю не болѣе одной подвѣдомственной ему бригады.

3) Въ пѣхотѣ, при прохожденіи церемоніальнымъ маршемъ по-изводно, по-потно, или сокнутыми колоннами (по-баталіонно), каждому баталіонному адъютанту проходить—не рядомъ съ младшимъ штабъ-офицеромъ, какъ было доселъ, а за свопмъ баталіоннымъ командиромъ, на шагъ позади и на два вѣдо.

3-го марта, № 57.

Государь ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть соизволилъ: не наряжать на будущее время постоянныхъ часовыхъ къ церквамъ, какъ православнаго, такъ и другихъ вѣроисповѣданій

1) Ко всѣмъ домовымъ, какимъ бы вѣдомствамъ и мѣстамъ онѣ не принадлежали.

2) Къ тюремнымъ церквамъ, которая большею частію суть также домовые, имѣющія входъ изъ корридора тюремнаго зданія, гдѣ постоянно должны находиться тюремные надзиратели.

3) Ко всѣмъ церквамъ епархіального вѣдомства, ибо каждая такая церковь есть приходская, слѣдовательно всегда имѣть достаточныя средства для найма изъ своихъ суммъ сторожей, если въ оныхъ, по какимъ-либо причинамъ, нуждается, а равно къ монастырскимъ ризницамъ, казначействамъ и проч.

Примѣчаніе. Правило это не распространяется на тѣ монастыри, при коихъ, по исключительному ихъ положенію и по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ, имѣются особыя воинскія команды.

4) Ко всѣмъ церквамъ военнаго вѣдомства, которая, подобно епархіальнымъ, имѣютъ свои приходы.

Примѣчаніе. Но если подобная церковь по исключительному ея положенію, при малочисленномъ приходѣ и недостаточной штатной прислугѣ, не имѣя никакихъ средствъ, нуждалась бы въ охраненіи, то разрѣщается входить съ особымъ представлениемъ о назначеніи къ ней сторожей изъ неспособныхъ нижнихъ чиновъ, со включеніемъ ихъ въ число штатной прислуги той церкви.

На Кавказѣ, въ Сибири и въ Оренбургскомъ краѣ, допускать нарядъ часовыхъ къ церквамъ (кромѣ домовыхъ и тюремныхъ) только въ случаѣ совершенной необходимости, и не иначе, какъ по особому разрѣшенію гг. начальниковъ, генералъ-губернаторовъ и главныхъ начальниковъ войскъ, въ сихъ краяхъ расположенныхъ.

11-го марта, № 59.

Государь ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Перевозку нижнихъ чиновъ не въ родѣ арестантовъ, между городами Тверью, Ярославлемъ, Костромою, Нижнимъ-Новгородомъ, Казанью, Симбирскомъ, Саратовмъ и Астраханью, а также между Казанью и Пермью производить во время навигаций на пароходахъ обществъ «Кавказъ и Меркурий» и «Самолетъ», начиная съ предстоящей весны.

2) Пересыльныхъ нижнихъ чиновъ изъ Твери въ Ярославль, Кострому и оттуда въ Нижний-Новгородъ, и обратно, командиры Тверского, Ярославского, Костромского и Нижегородского гарнизонныхъ баталіоновъ отправляютъ на срочныхъ пароходахъ общества «Самолетъ», а пересылаемыхъ изъ Нижняго-Новгорода въ Казань, изъ Казани въ Симбирскъ, Саратовъ

Астрахань и обратно, равно изъ Нижнаго-Новгорода и Казани до Перми и обратно, командиры мѣстныхъ гарнизонныхъ баталіоновъ отправляютъ на срочныхъ пароходахъ общества «Кавказъ и Меркурій».

Примѣчаніе. Если встрѣтится затрудненіе въ полученіи мѣстъ изъ Нижнаго-Новгорода въ Казань и изъ сего послѣдняго въ Пермь, или обратно, на пароходахъ общества «Кавказъ и Меркурій», то люди отправляются на пароходахъ общества «Самолетъ», за ту же плату, какъ и на пароходахъ общества «Кавказъ и Меркурій».

3) Нижніе чины отправляются между названными городами въ оба пути въ тѣ дни, въ которые отходятъ пароходы двухъ означенныхъ компаний. Для сего конторы пароходныхъ обществъ сообщаютъ всякий разъ командромъ гарнизонныхъ баталіоновъ расписание времени прихода и отхода пароходовъ.

4) Командиры гарнизонныхъ баталіоновъ наблюдаютъ, чтобы въ августѣ мѣсяцѣ число отправляемыхъ въ одинъ разъ нижнихъ чиновъ на пароходахъ общества «Самолетъ» не превышало 15-ти человѣкъ.

5) Отправляемые нижніе чины занимаютъ мѣста пассажировъ 3-го класса, съ платою по прилагаемой тарифу. Плата эта производится изъ тѣхъ кормовыхъ денегъ, которыя причитались бы симъ нижнимъ чинамъ, по табели, приложенной къ 211 ст. кн. 1 ч. 2. Св. Воен. Пост., по IX Прод., за время слѣдованія обыкновеннымъ этапнымъ порядкомъ. Кормовые деньги, которая останутся за уплатою за провозъ, выдаются на продовольствіе нижнимъ чинамъ на руки, при отправлениі ихъ.

6) Деньги, слѣдующія за провозъ нижнихъ чиновъ на пароходахъ,плачиваются командромъ пароходныхъ обществъ, при самомъ отправлениі людей, по распоряженію командріовъ гарнизонныхъ баталіоновъ.

7) Нижніе чины пересыпаются подъ присмотромъ благонадежныхъ унтеръ-офицеровъ корпуса внутренней стражи, по одному на каждую партию. Они подчиняются всѣмъ правиламъ, установленнымъ для пассажировъ 3-го класса, и должны находиться въ полномъ повиновеніи команда парохода.

8) Унтеръ-офицеръ, назначенный для присмотра за пересыпаемыми нижними чинами, долженъ имѣть именной списокъ всѣмъ вѣрѣннымъ ему чинамъ; на этомъ именномъ спискѣ командръ парохода дѣлаетъ надпись противъ тѣхъ людей, кои имъ замѣчены въ чемъ-либо во время плаванія; списокъ этотъ, по прибытіи людей, по назначенню, представляется унтеръ-офицеромъ командину гарнизонного баталіона, который обязанъ, согласно отмѣтки команда парохода, подвергнуть виновнаго законному взысканію.

9) Унтеръ-офицерамъ этимъ опредѣлить кормовые деньги, наравнѣ съ прочими нижними чинами, по табели, приложенной къ 211 ст. част. 2, кн. I Св. Воен. Пост., по IX прод., и относительно уплаты за перевозку на пароходахъ и продовольствія ихъ слѣдовать установленному порядку для пересыльныхъ нижнихъ чиновъ, изложеному въ 3 п. сего приказа. Но за тѣмъ производство конвойныхъ унтеръ-офицерамъ получаемаго ими нынѣ довольствія, то есть пайка и приварочныхъ денегъ, въ слѣдствіе назначенія кормовыхъ денегъ, прекратить за все время нахожденія ихъ въ пути, — и

10) Требованіе командинами гарнизонныхъ баталіоновъ отъ провіантскаго вѣдомства кормовыхъ денегъ на пересыпаемыхъ нижнихъ чиновъ оставить на прежнемъ основаніи, со включеніемъ только въ оныя конвойныхъ унтеръ-офицеровъ, считая на каждую партию по одному конвойному въ оба пути.

12-го марта, № 60.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Штабъ и оберъ-офицерамъ, равно класнымъ чиновникамъ регулярныхъ частей войскъ, расположенныхъ въ Амурской и приморской областяхъ, производить жалованье изъ усиленныхъ окладовъ, по табелемъ 6-го ноября 1841 года и 1-го апрѣля 1843 года.

2) Начальнику артиллерию Восточной Сибири, въ чинѣ полковника, присвоить тѣ же столовыя деньги, какія опредѣлены по штату въ чинѣ генераль-майора, т. е. по 1401 руб. сер. въ годъ,—и

3) Управлению начальника артиллерию Восточной Сибири производить впредь на канцелярскіе расходы, вмѣсто 140 руб. по 228 руб. сер. въ годъ. Производство жалованья изъ усиленныхъ окладовъ, отпускъ столовыхъ денегъ и на канцелярскіе расходы, начать съ 1-го января сего года.

12-го марта, № 63.

Въ дополненіе къ приказу по военному вѣдомству отъ 7-го минувшаго февраля № 35, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Съ сюртукомъ или чекменемъ надѣвать также и каску, киверь, шапку или пашау, въ тѣхъ случаяхъ, когда до сего при полукафтанахъ, замѣнявшихъ сюртукъ, полагалось надѣвать эти головные уборы, соблюдая, чтобы при оныхъ въ городской обыкновенной формѣ, на сюртукѣ или чекменѣ были эполеты.

2) При надѣваніи съ эполетами тѣхъ мундиrowъ, вицъ-мундиrowъ, сюртуковъ и чекменей, которые могутъ носиться и безъ эполетъ, дозволить: подъ эполетами погоновъ не имѣть, продолжая употреблять для пристегиванія эполетъ, поперечные погончики изъ галуна, а не вышитые, каковые должно имѣть только на тѣхъ мундирахъ и вице-мундирахъ, которымъ погоновъ не положено и которые всегда носятся съ эполетами.

13-го марта, № 64.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: полукафтаны у нижнихъ чиновъ войскъ называть впредь мундираами и сверхъ того въ кирасирскихъ полкахъ гвардіи вицъ-полукафтаны—вицъ-мундираами.

25-го марта, № 68.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: штаты полевой артиллерию по мирному и военному времени дополнить слѣдующимъ образомъ:

1) Въ каждой изъ артиллерийскихъ дивизій, одинъ изъ 4-хъ командировъ артиллерийскихъ бригадъ, опредѣленныхъ въ чинѣ полковника, — можетъ быть и генераль-майоръ, — и

2) Въ дѣйствующихъ пѣшихъ артиллерийскихъ бригадахъ, одинъ изъ батарейныхъ командировъ въ каждой бригадѣ, полагаемыхъ въ чинѣ подполковника, — можетъ быть и полковникъ.

24-го марта, № 69.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить для всей вообще кавалеріи и конно-піонеръ, составленное въ комиссіи для улучшений по военной части и при семъ прилагаемое описание пистолетныхъ чушекъ съ поясами и способа ношенія въ оныхъ пистолета со шнуромъ, съ поясненіемъ случаевъ, когда кавалеристу слѣдуетъ имѣть при себѣ пистолетъ и съ указаниемъ цѣнъ и сроковъ чушкамъ и поясамъ для нижнихъ чиновъ.

Описание для всей вообще кавалеріи и конно-піонеръ, пистолетныхъ чушекъ, съ полсами, и способа ношения въ оныхъ пистолета, со шнуромъ, съ полсн-ніемъ случаевъ, когда кавалеристу слѣдуетъ имѣть при себѣ пистолетъ и указаніемъ цѣль и сроковъ чушкамъ и полсамъ для низкихъ чиновъ.

а) Образцы чушекъ.

1) Пистолетная чушка для низкихъ чиновъ, изъ бѣлой глянцевой кожи, формою соотвѣтствующая виду кавалерійского пистолета новаго образца, шьется изъ двухъ половинокъ и донышка и оторачивается по краямъ же, по тонкимъ ремешкомъ. — Округленная верхняя часть задней половинки, образующая крышу, загибается на переднюю половинку и пристегивается къ ней посредствомъ тринчика и кожаной пуговицы, такъ что не закрываетъ собою всей головки пистолета, а сія послѣдня выходить внаружу. Къ задней половинкѣ чушки, близъ верхняго загиба крышки, пришиты изъ такой же кожи два полувершковой ширины ремешка, съ желѣзными пряжками и передвижными кожаными гайками, образующіе четырехъ-вершковый петли, коими чушка надѣвается на поясъ или на портупею. Внутри вся чушка и крышка оной подложена сѣрымъ шинельнымъ сукномъ, простроеннымъ по краямъ вмѣстѣ съ оторочкою.

2) Чушка офицерская изъ черной лакированной кожи, съ такою же закругленное крышкою и формою сообразная самому пистолету, какой имѣется у офицера, шьется подобнымъ же образомъ, но безъ подкладки и изъ одного цѣльного куска съ донышкомъ, имѣя шовъ со стороны, соотвѣтствующей нижнему выгибу пистолета. Близъ верхняго загиба крышки, со стороны, прилегающей къ тѣлу, пришиты къ чушкѣ сей то же два полувершковой ширины ремешка, съ желѣзными пряжками и передвижными изъ кожи гайками, образующіе петли въ два вершка длиною, коими чушка надѣвается на поясъ, или на портупею.

б) Образцы полса.

1) Поясь для низкихъ чиновъ у драгунъ и конно-піонеръ, изъ черной сироматной кожи, шириной въ $\frac{1}{4}$ вершка, а длиною въ $1\frac{1}{2}$ аршина, съ желѣзною пряжкою того самого образца, какой для драгунъ утвержденъ приказомъ 15-го іюля 1855 года за № 154.

2) Поясь офицерскій шириной въ $\frac{1}{4}$ вершка, съ металлическою пряжкою по цѣлѣту пуговицъ, полагается въ полкахъ кирасирскихъ изъ бѣлой лакированной кожи, въ прочихъ изъ сафьяна, лейбъ-гвардіи въ гусарскомъ полку краснаго, во всей же остальной кавалеріи чернаго.

в) Способъ ношения.

Пистолетъ въ чушкѣ носится у праваго бедра, головкою назадъ: офицерами всѣхъ родовъ кавалеріи на поясу; низкими же чинами — у кирасиръ, уланъ, гусаръ и жандармовъ на портупѣ, — а у драгунъ и конно-піонеръ тоже на поясу. Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ офицеру должно быть въ шарфѣ, таковой надѣвается поверхъ пистолетнаго пояса. Пистолетный шнуръ установленнаго для каждого рода войскъ образца, надѣтый петлею на шею, притягивается плотно къ воротнику гайкою, а другимъ концемъ навязывается къ головкѣ пистолета.

г) Случаи, когда кавалеристу должно имѣть при себѣ пистолетъ.

Офицеры и низкие чины всѣхъ вообще родовъ кавалеріи имѣютъ при себѣ пистолетъ, по вышесказанному, какъ въ пѣщемъ, такъ и въ конномъ строѣ, въ караулѣ, и вообще во всѣхъ тѣхъ служебныхъ случаяхъ, гдѣ

кавалерійскіе чины, пистолета неимѣющіе, должны быть съ присвоеннымъ оружіемъ и при всѣхъ формахъ одежды, безъ различія, какъ городскихъ, такъ и походныхъ. Сверхъ того, какъ офицеры, такъ и нижніе чины, должны имѣть при себѣ пистолетъ и на дежурствахъ, — въ случаяхъ, для коихъ установлены походныя формы.

д) Сроки и цѣны образцовъ.

Срокъ службы солдатской пистолетной чушки и поясу съ пряжками полагается восьмилѣтній, а цѣна первой 90, а послѣднему 35 копѣекъ, — безъ отпуска ремонта на пряжки.

25-го марта, № 72.

Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ соизволилъ: штабъ-трубачамъ пѣшой артиллеріи присвоить вооруженіе пистолетами, примѣнивъ правила ношенія ихъ сходно съ уносными фейерверкерами, т. е. имѣть пистолеты только въ конномъ строю.

О таковой Высочайшей волѣ объявляю по военному вѣдомству, къ надлежащему руководству, въ дополненіе къ приказу отъ 20-го ноября 1858 года, за № 569.

30-го марта, № 73.

Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ соизволилъ:

- 1) Прекратить на будущее время высылку въ перемѣняющійся составъ образцового пѣхотнаго полка штабъ-офицеровъ отъ войскъ арміи.
- 2) Выпускъ изъ перемѣняющагося состава сего полка стрѣлковыхъ командъ, присылаемыхъ отъ стрѣлковыхъ баталионовъ, производить на будущее время не 1-го июня, а 1-го октября, съ тѣмъ, чтобы и вновь присылаемые отъ стрѣлковыхъ баталионовъ на смѣну въ перемѣняющійся составъ команды прибывали въ образцовый пѣхотный полкъ также къ 1-му октября, — и.
- 3) Отмѣнить командированіе изъ перемѣняющагося состава образцового пѣхотнаго полка офицеровъ въ перемѣняющейся составъ Офицерской Стрѣлковой школы, и затѣмъ на будущій курсъ школы 1859 (1860) г., все число офицеровъ, положенное имѣть въ перемѣняющемся составѣ оной, требовать отъ войскъ.

17-го апрѣля № 83.

Государь Императоръ, въ отеческой заботливости о благосостояніи служащихъ по военному-сухопутному вѣдомству, усиливъ съ 1858 года квартирное ихъ довольствіе, Всемилостивѣйше соизволилъ увеличить нынѣ и проія предметы ихъ содержанія и вмѣстѣ съ тѣмъ положить начало обезпеченію существованія въ отставкѣ какъ заслуженныхъ чиновъ, такъ и семействъ ихъ, учрежденiemъ земеритальной кассы. Возвѣщаю арміи объ этомъ новомъ доказательствѣ постояннаго Монаршаго о ней попеченія, прилагаю при семъ Высочайший указъ, по означеному предмету, на имя мое данный. Распоряженія къ приведенію оного въ исполненіе будутъ вслѣдъ за симъ объявлены по военному вѣдомству.

Подлинный приказъ подписанъ:

Военный Министръ генералъ-адъютантъ Сухозанетъ 2-й.

Господину Всекому Министру.

Улучшениe содержанія генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ всей Нашей арміи составляло предметъ постоянныхъ заботъ блахенныя памяти родителя Нашего.

Исполния столь же близкое и Нашему сердцу желаніе, Мы признали возможнымъ увеличить содержаніе служащихъ въ войскахъ, на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ:

1) Прибавить жалованье всѣмъ чинамъ отъ прапорщика до генерала включительно, по вновь утвержденной табели.

2) Назначить столовыя деньги младшимъ штабъ-офицерамъ, ротнымъ и эскадроннымъ командирамъ и начальникамъ инвалидныхъ командъ, по особому расписанию.

3) Независимо отъ чиновъ, получающихъ вынѣ отъ казны фурожное довольствіе, присвоить таковое: въ кавалеріи — командирамъ дивизионовъ и эскадроновъ и всѣмъ строевымъ оберъ-офицерамъ; въ гвардейской пѣхотѣ — командирамъ неотдѣльныхъ баталіоновъ и начальникамъ стрѣлковъ, въ составѣ полковъ находящимся, а въ линейныхъ баталіонахъ, исполняющими полевую службу, — младшимъ штабъ-офицерамъ и адъютантамъ.

4) Генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ и класснымъ чинамъ всѣхъ войскъ и управлений кавказской линіи, пользовавшимся доселѣ усиленными окладами жалованья только за время экспедицій, предоставить новые усиленные оклады постоянно, наравнѣ съ служащими въ войскахъ, за Кавказомъ расположенныхъ.

5) Берейторамъ въ войскахъ гвардіи и арміи, чиновникамъ для обученія музыкантовъ въ гвардіи, а также цейхвартерамъ артиллерійского и инженерного вѣдомства, прибавить жалованье соразмѣрно съ окладами военныхъ чиновъ.

6) Увеличить содержаніе чиновъ аудиторіатскаго и военно-медицинскаго вѣдомствъ во вновь утвержденнымъ расписаніемъ, опредѣливъ изъ новыхъ увеличенныхъ окладовъ жалованья какъ срочныхъ прибавки симъ чинамъ за выслугу пятилѣтій, такъ и пенсіи при отставкѣ чинамъ военно-медицинскаго вѣдомства.

7) Улучшить положеніе офицеровъ въ отношеніи казенной прислуги, назначивъ на каждого деньщика, сверхъ опредѣленныхъ отъ казны жалованья и провіанта, еще одежду по примѣру нестроевыхъ нижнихъ чиновъ.

8) Производство содержанія по увеличеннымъ окладамъ начать съ 1-го мая сего 1859 года; одежду же деньщикамъ отпускать съ 1-го января будущаго 1860 года. Выѣстъ съ улучшениемъ содержанія на службѣ, желая положить основаніе къ обеспечению существованія въ отставкѣ заслуженныхъ чиновъ военно-сухопутнаго вѣдомства и семействъ ихъ учрежденіемъ особой эмеритальной кассы, изъ коей впослѣдствіи могли бы быть назначены дополнительныя пенсіи и пособія къ опредѣленнымъ по положенію изъ государственного казначейства, Мы призвали полезнымъ начать одновременно, т. е. съ 1-го же мая сего года, и предположенный въ означенную кассу вычетъ шести процентовъ; а чтобы благодѣтельная мѣра учрежденія эмеритуры могла быть распространена на всѣхъ служащихъ въ военномъ вѣдомствѣ, безъ всякихъ уменьшений настоящаго ихъ содержанія, Мы назначили необходимую сумму для обращенія въ эмеритальную кассу, въ

видѣ прибавки шести процентовъ, къ тѣмъ окладамъ содержанія, которыхъ не увеличены на основаніи сего указа.

Повелѣваемъ вамъ объявить сie по военному вѣдомству и привести въ исполненіе на указанныхъ Нами основаніяхъ.

На подлинномъ собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.